

世间万物都有爱

■ 余小菲

那天，我一下夜班就急急地往家里冲，与老公“交接班”送孩子上幼儿园。等买好菜回家，居然发现一只小麻雀在楼下溜达，慢悠悠地踱着步。本已疲惫不堪的我，立即来了神，轻轻地猫过去，用手中的太阳伞往小麻雀一扑，呵呵，真的压住它了。小心翼翼地让它脑袋钻了出来，又把它的身体圈在手中，如获至宝地捧回家，心想，儿子这下肯定要乐坏了！

用厨房里的沥菜框，把这只小雏鸟反扣在阳台上。看着小东西既闭不坏，又飞

不了，便安心地睡觉去了。平躺在床上，听着窗外阳台上小鸟叽叽喳喳不停地哀鸣，心里有点愧疚。但为了给儿子添点新鲜“玩具”，便狠下心来只当没听见。

一会儿，鸟叫声越来越大，吵得无法入睡，无奈之下只好爬起来看看。掀开窗帘，发现阳台上多了两只大麻雀，一只围着沥菜框直打转，另一只对着被困起来的小鸟不停地说着什么。赶紧绕到阳台，一推门却把它们惊飞了。我赶紧凑到小鸟跟前，看看它，它却耸拉着脑袋，不再吱声。

突然，透过沥菜框我发现小鸟旁边，有个白白的、正在蠕动的“小米粒”，瞪大眼睛一看，原来是只小树虫。我的心突然像被什么东西猛地给震了一下，这是鸟爸鸟妈来找孩子了啊！虽然没看见小虫是怎么进的菜框，但我知道这肯定是鸟爸鸟妈叨来喂鸟宝宝的；虽然不懂麻雀们说些什么，但我知道那对着小鸟说话的鸟妈，一定是在安抚孩子恐慌的情绪；虽然不知道它们在想些什么办法，但那围着菜框打转的鸟爸，一定是在挖空心思要掀开沥菜

框，救出自己的孩子……

真是可怜天下父母心啊，带着同为父母的感慨，我轻轻掀起沥菜框，小鸟立即蹦蹦跳跳地开始扑腾，鸟爸鸟妈也飞快地绕了回来，停驻阳台的栏杆上，紧紧地盯着小鸟。看着小鸟安全地飞到对面十来米远的大树上，我长长地吁了口气，似乎也放下一颗石头。我想，今天等儿子回家，可以告诉他一个捉小鸟又放小鸟的真实故事，也请他理解妈妈的决定，因为天下的父母都是这样地爱孩子。

磁湖落日

■ 洪千坦

初春，我和爸爸高兴地来到磁湖边看落日。此时，太阳好似一个金球挂在天边，放射出万道金光。几缕清风轻拂我们的脸颊，柳树兴奋得向着太阳招手，好像在感谢太阳为它披上金沙。这时，一切都泛着金色，远处的山，近处的水，还有我和爸爸。

不一会儿，太阳的下半边脸更红了，像熟透的橘子。它在镜子般湖面上的倒影却如一盏红灯笼，挂在树的倒影上。湖对岸的树影稍稍暗了一点儿，湖面却依然光明一片。

顽皮的我摘下柳枝，想编一个花环。再转身时，发现太阳只剩下羞得通红的半边脸。她的上面是瑰丽无比的云霞，数一数，竟然有七种颜色。而我头顶的天空则是一大片的浅蓝。再看太阳，已不堪重负，被云霞压得只有一个红红的头顶了。

湖对岸的树已成了模糊的黑影，湖面还残留着几缕余晖。天空中已出现一轮弯月，正笑眯眯地欣赏着日落。太阳一见连忙消失得无影无踪。那可晚霞，依然在。她是珍惜曾经的辉煌，还是为热爱她的人们忙着孕育明日的朝阳呢？



维修工 李玉芬 摄

本栏欢迎投稿

职工摄影



公公的心愿

■ 孙凤霞

远处的夕阳挥手向我们告别，渐逝的白天悄悄躲进黑色的天幕，又到了我给公公送饭的时间。这些日子，我在工厂、家和医院三点一线之间来回穿梭。

每当我去医院给公公送饭，心里便百感交集，我想起多年前父亲卧病在床时的情景。他当时被病魔折磨得连正常说话的力气都没有了，看着他很难地吞下饭菜，我眼里含满泪水。没过多久父亲就如夕阳一样走到人生的尽头，他还来不及亲眼看我穿上嫁衣就撒手人寰，竟成了他一辈子的遗憾。

后来我一直把公公当成父亲，工作上碰到不顺心的事，我都会向他倾诉，而他就像父亲般耐心地开导我，常常劝慰我要珍

惜有色这个铁饭碗，不要遇到一点难事就抱怨。我为有这样的父亲而自豪过，听婆婆说他年轻时是一名军人，打过仗，立过二等功，退伍后分配到矿山工作。由于他工作脚踏实地，兢兢业业，得到领导的肯定，后来调到动力厂工作直到退休。他和我父亲一样拉得一手好二胡，这使我更加敬畏。

公公的经历多得几天几夜都说不完。曾经一个刚毅的7尺男儿，现在却被病魔缠身，骨瘦如柴。看着他生痛难忍，我却无能为力。医生已经宣布了他生命的期限，苍凉的感觉一点一点地弥漫在整个病房里。9个月前请教授为他做了手术，虽然手术成功，但终究还是战胜不了癌细胞的生长速度，上个星期他再次发病，脸色苍

白不能进食，我的心再次跌进万丈深渊，那种害怕失去亲人的痛无法言语。我有时竟产生了破天荒的想法，如果上天能再馈赠公公5年的生命，我愿意折寿5年来换取他生命的延续。

也许公公知道我们已经尽力了，无论上天还有多少考验，他都默默承受着。也许他知道自己的生命已经在倒计时阶段，安详地看着我说出他的心愿，他说希望在自己68岁生日这天，能和自己的儿女一块儿吃一顿团圆饭。一字一句艰难地叮嘱我，我拼命地点头，却忍不住已泣不成声。在他的眼里，人生所有的欢乐，都不及一家人的天伦欢聚。

他的大儿子、大女儿都在外地工作，

二女儿在附近开店，小儿子是我的丈夫。我按照公公的嘱咐提前做好准备，精心安排了一桌团圆宴，提前订好了生日蛋糕。

那一天在公公期待已久的眼神中终于到来，儿女们带着爱人和孩子回来了，陪着老人过生日，一家人在一起举杯推盏，祝福他老人家健康长寿……他露出久违的笑容，凝望着这一道温暖的、绝美的风景，我突然明白公公的心意。在岁月的轮回中，他学会了坦然面对，学会了珍惜，仿佛这一生的艰辛、走过的悲欢离合、刻骨铭心的爱与恨，过往的坎坷，走过的路，无论是欢乐还是悲伤，在此时，都化作凝重而深浓的眷恋，希望所有的心愿都能实现。

有一年镇上突然搬来几户有小孩的人家。

白痴大白

■ 晓风

在我住过的那个镇子里曾经有一个衣冠不整，行为笨拙的人，他是个白痴。

白痴在人们眼里根本算不上人，或者是狗，却不及狗的凶猛；或者是猫，可又没有猫的敏捷。总之，他一无是处。

镇上的居民都称他大白。大白在家里过得并不愉快，因为家里人待他不好，他是个吃白食的，不干活挣钱。但这并不是大白的错，因为镇上没有哪个老板愿意雇佣他。在家里呆不住，他总是游走于街市上，每到一处，行人闪避不迭，拥挤的人堆中一会儿就出现一个空荡荡的圆，大白就是那圆心。镇上的屠夫看见他，就拉他去“帮忙”，干最脏的活；豆腐店老板娘看见他，就派他去干最重的活。大白总是干得很卖力，汗流浹背。老板和雇工在一旁看着气喘吁吁的大白，仿佛他是只动物。活干完后，只得到几许猪下水或一两块豆腐。大白高高高兴兴地拿走了。

孩子们欢快活泼的笑声打破了镇上的沉闷。一次，孩子们在野外玩耍，撞见了独自放风筝的大白。大白主动跟孩子们打招呼，小孩也热烈地回候他。在大白眼里，镇上的人都那么冷酷，突然出现愿意主动接近他的人，是何等幸福！在孩子眼里，突然出现这样一个天真的大朋友，仿佛找到了新大陆一般兴奋。大家一拍即合，成为友好的伙伴。

镇上的人以为与白痴交往是件耻辱的事，所幸孩子们的家长并没有太多去干涉。小孩总围绕在大白周围，仿佛他们是他们的统帅。大白特别擅长制作风筝，本来他的风筝是简单的多边形，在孩子们的不断启发下，他模仿动物的形状制作成许多形态各异的漂亮的风筝。他的风筝全镇第一，可惜是个白痴，无缘参加风筝大赛。当其他的参赛者出高价向他购买时，他总是说：“这是给小朋友的，不卖钱。”有一次孩子们的风筝挂到树上，大白主动上树为他们取，结果摔了下来，折断了背椎，几天后死了。临死时孩子围在他身旁，他并不孤单。

多年后的清明节，我回到小镇，来到坟山，突然出现一大片眩目的光亮。定睛一看，原来是大白那座“土馒头”，上面盖满五光十色的花朵，如宝石般晶莹剔透，折射出五光七彩的光芒直射天空。我向上望去，看见一只飞得很很高的风筝。

一点一滴的记忆

■ 黄红梅

30岁那年，一场莫名奇妙的感冒改变了我的生活，我突然患上失忆症。

原本，我的性格风风火火，一意孤行，做任何事情总是力求做到最好，没做好心中始终闷闷不乐，无法释怀。在家里，老公和孩子都很“怕”我，如果老公哪件事情没按我的意愿做好，我会毫不留情地大发脾气，丝毫不考虑他的感受。如果孩子自己洗澡、穿衣慢吞吞，我会大声呵斥，他委屈地低下头，我全然没有注意到孩子幼小的心灵受到怎样的伤害。

和朋友同事相处也爱当“聪明人”，总认为自己处理工作和生活琐事比别人更胜一筹，更多时候无法认同别人的生活观、价值观和人生观。曾经我面无表情地指责我的同窗好友，只因她忘记了给我带一本我最爱看的书。在我的大声嚷嚷“我可不会这样忘记你交待我的事情”中，好友流下委屈的泪水。一路上，我就这样漠然无知地践踏

着珍贵的感情，每天将自己全身披满铠甲。我以为我的世界不需要别人的帮助，我以为我的天空永远是一片蔚蓝，我以为我的生活会一直这样“美好”下去……

可是——我的人生转了折！这场大病让我的记忆有了阻碍，原本做事急躁的我会经常想不起昨天留在今天要做的事情，想不起下一步应该要做什么。记忆像个调皮的孩子，时时和我捉起迷藏，藏匿在我的脑海中让我找寻不着。

好了，以前那个“能干”的我不得不慢了下来，因为好多事情要我停留下来去想，而不是草率地做出匆忙的决定。这样想的过程，使我越来越发现更多解决问题的方法。每个人都有每个人不同的想法，很多时候，我习惯于将自己的意愿强加于人的个性有了换位思考的空间。以前更多的是为自己着想，凡事总从自己的立足点出发，现在总习惯站在别人的角度为别人着想。在

与人相处时，渐渐懂得怎样去体谅他人，在温和且不伤害人的前提下，适宜地帮助别人，努力做一个肯理解、容纳他人的优点和缺点的人。

手机、笔和笔记本成了我身边必不可少的伙伴，我不得不强迫自己习惯地记下点点滴滴将要完成的事。每一步、每一点、每一滴走得自己竟不住辛酸落泪。在这样的行走过程中，每每有来自周遭的嘲讽和漠视，让我情绪低落。这个社会，人们总习惯于仰视强者，而无视甚至践踏弱者的自尊。

这个时候，丈夫给了我无尽的关怀，他到处寻医问药，积极联系治疗。每天耐心地帮我回顾一天的事情、明天的安排，帮我找回记忆。孩子也变得特别懂事，自己的事情都自己做，还经常讲笑话来开解我的心结。让我意识到，自己拥有多么幸福的家庭，这些都给了我战胜疾病的勇气。

在单位、在大冶有色报老师和身边朋友的鼓励下，我开始用笔记下我人生中的每个片段，用笔去发掘生活中的真、善、美。我的转变使得我在赞美美好和鞭斥丑恶的同时，更愿意蹲下来聆听弱者的心声。点点滴滴的记忆，字字句句的鼓励，亲人朋友的开心，充满善意的笑容和宽容的理解，存放在密密麻麻的笔记本上，化为激励我的人生甘饴！父母说现在的我才是他们快乐的女儿，老公说现在的我让他生活得更舒心，孩子说现在的妈妈是可爱的妈妈，友人说现在的我是大度豁达的朋友……

现在，我已经恢复了健康，这场大病让我养成用心、用笔去记下我人生中值得记下的点滴的习惯。至于忘记的，也许是该忘记的吧。

轻装前行，快乐人生不打折！